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VERBALE NR. 4 DEL CONSIGLIO DEL COMITATO REGIONALE SICILIA 
F.I.S.E. DEL 17  MARZO 2026 

 

 In presenza In call/video 
conference 

Assente giustificato 

Sinagra Flavio  x  

Sabrina Parrinello           x  

Sara Jasmine Ceola  x  

Alessandro Sciacca  x  

Claudio Gerbasi  x  

Dario Agosta  x  

Pagano Francesco  x  

Domenico Tripoli  x  

Filippo Infantino  x  

Gianluca Macchiarella  x  

 
L'anno duemila ventisei il giorno 17 marzo alle ore 18.30, in modalità  webinar, giusta convocazione del 
12/03/2026 Prot. N.19/2026, si è riunito il Consiglio Direttivo per discutere e deliberare sull' ordine del 
giorno sotto riportato. 
Il Presidente, alle ore 18,30, accertata la regolarità della convocazione, nonché la presenza di tutti i 
Consiglieri, dichiara il Consiglio validamente costituito ed atto a deliberare, verbalizza il segretario Sabrina 
Parrinello. 
Si dà quindi lettura dello O.d.g.: 

 
1. Lettura e Approvazione Verbale consiglio precedente; 
2. Comunicazioni del Presidente; 
3. Bilancio Consuntivo;  
4. Rimodulazione Calendario Regionale Interesse Federale 
5. Stages Formativi 
6. Varie ed eventuali.  

 
1.Lettura e Approvazione Verbale consiglio precedente; 
 

 Si dà lettura del verbale N. 3 di consiglio del 17 Febbraio 2026 che il consiglio approva 
all’unanimità. 
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2.Comunicazioni del Presidente; 

Il Presidente, sul concorso di Visione Federale dell’Adim desidera condividere alcune riflessioni e 
proposte: 
- Buon concorso tecnico: È fondamentale continuare a promuovere e valorizzare eventi tecnici di 
qualità che possano elevare il livello delle nostre competizioni. 
- Maggiore presenza di manifestazioni federali: Per affrontare percorsi di alto livello, come il Test 
Event giovanile, è necessario organizzare più eventi riconosciuti a livello federale, che offrano 
opportunità di crescita e visibilità ai nostri giovani atleti. 
- Montepremi: il Presidente sottolinea che la differenza nelle categorie di livello è spesso 
determinata dal montepremi. Incrementare i premi può incentivare la partecipazione e l’impegno 
dei concorrenti di livello superiore. 
- Strutture: Si segnalano alcune criticità riguardo ai box. È importante pianificare interventi di 
miglioramento per garantire ambienti più sicuri e confortevoli. 
Continuiamo a lavorare insieme per il progresso del nostro settore, puntando su qualità, 
organizzazione e strutture adeguate. 

3.Bilancio Consuntivo; 
 
Viene esposto il bilancio Consuntivo per l’attività 2025 che dopo il controllo da parte del Dott. 
Fiscella, il conto consuntivo è stato elaborato in un’ottica di continuità e, dunque, recependo quanto 
consuntivato nel sistema Gesinf alla data del 31.12.2025; 

 
 il Bilancio Consuntivo dell’anno 2025 ha presentato ricavi per € 294428,53 e pari costi per € 291377,04 con 
un Avanzo di Gestione di € 51,49 
 
si approva il Conto Consuntivo dell’anno 2025 che evidenzia i risultati citati. 
La delibera ed i documenti che ne formano parte integrante saranno trasmessi alla Segreteria 
Generale nel termine previsto dal regolamento di Amministrazione e Contabilità 

4.Rimodulazione Calendario Regionale Interesse Federale 

Si rende necessaria una rimodulazione del calendario a causa di alcune richieste di modifica alle 
programmazioni iniziali. 
 
In particolare, per motivi di maltempo, la società Horsing Club di Palermo ha richiesto il rinvio del 
Progetto Sicilia all’11-12 aprile; tale richiesta è stata approvata all’unanimità dal consiglio. 
 
L’eventuale ulteriore rimodulazione del calendario sarà valutata in considerazione dei tre 
Internazionali richiesti dalla società Equistile di Pozzallo. 
 
Infine, si propone di programmare una riunione con i C.O. per definire il calendario sportivo del 
secondo periodo. 
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5.Stages Formativi 
 
Nel contesto descritto, viene istituita la figura di "Istruttore dell’Anno," un ruolo che, presumibilmente, mira 
a riconoscere e valorizzare le eccellenze e le competenze acquisite nel corso dell’anno formativo. 
 
Per quanto riguarda il metodo di assegnazione di questa figura, attualmente è in fase di studio, e potrebbero 
essere considerati diversi criteri e modalità di valutazione, tra cui: 
 
**Formazione**: Crediti formativi 
** Risultati agonistici con gli allievi**: Performances nelle tappe regionali e partecipazione ad eventi 
federali. 
** Criterio di proporzionalità**: Rapporto con il numero dei tesserati del centro ippico   
**Feedback e valutazioni**: Considerazione delle valutazioni da parte di tutor, colleghi e partecipanti. 
**Finalità del progetto*: Aggiornamento, qualità, etica e professionalità 
 
Il metodo di assegnazione sarà definito sulla base di questi criteri, con l’obiettivo di garantire trasparenza, 
obiettività e meritocrazia nel riconoscimento del ruolo di Istruttore dell’Anno. È previsto un processo di 
selezione che potrebbe includere valutazioni scritte, pratiche o colloqui, e sarà comunicato ufficialmente una 
volta completato lo studio e la definizione delle modalità. 
 
Il relativo bando sarà pubblicato sul sito istituzionale 
 
Riepilogo delle conferme e delle attività programmate: 
 

Il tecnico Giorgio Nuti viene confermato per gli stages giovanili da effettuarsi due nel primo periodo e due 
nel secondo periodo; 
 
I tecnici Paolo Adamo Zuvadelli e Giovanni Lucchetti vengono confermati per gli stages Giovani Cavalli, 
da effettuarsi due nel primo periodo e due nel secondo periodo; 
 
Il tecnico Pierluigi Chioldo viene confermato per un clinic di Reining e le cui spese vive saranno a carico di 
AHRS; 
 
Il tecnico Italo Cirocchi viene confermato per nr due stages di Dressage; 
 
Il tecnico Giorgio Bacchetta viene confermato Docente per l’eventuale programmazione della UD di 
Dressage per il passaggio da 1° a 2° livello Istruttori; 
 
su proposta del referente della formazione, Filippo La Mantia, per gli esami teorici di passaggio alla patente 
G1 per gli juniores ha presentato un format dove è prevista una calendarizzazione e farli di presenza con una 
commissione preposta da Tutor in presenza e non più on line. 
 
I relativi bandi saranno pubblicati sul sito istituzionale 
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6.Varie ed eventuali. 

Il Presidente comunica al consiglio che è pervenuta la richiesta da parte di Lara Corsetti per il 
Campionato Regionale di volteggio, da svolgersi a giugno, per gli stessi si prevede un supporto 
per le spese dei due giudici: 

Rinnovo incarico a Claudia Cavaliere, GESTIONE SOCIAL MEDIA MAKER ISTAGRAM 
 
Considerato l’ottimo lavoro svolto ed I risultati conseguiti nelle attività trascorse dove emerge 
chiaramente l’importanza strategica di una comunicazione digitale professionale per la valorizzazione 
dell’immagine della Federazione Italiana Sport Equestri – Comitato Regionale Sicilia: e che è interesse del 
Comitato Regionale FISE Sicilia garantire agli Enti affiliati e tesserati continuità e qualità nella narrazione 
degli eventi federali, individuata nella persona della Sig.ra Cavaliere Claudia (tessera FISE 50012223) 
soggetto con requisiti e conoscenze idonee alle attività sopra individuate; sì conferisce incarico alla Sig.ra 
Cavaliere Claudia, nata in Spagna (EE) il 18/12/1991, CF CVLCLD91T58Z131X, residente in 
Messina – 98162 - Via Lungomare San Saba nr 42; tessera FISE nr 50012223, per l’incarico in 
premessa esposto alle seguenti condizioni: 
 

1- Presenza in loco durante le manifestazioni di interesse Regionale/Federale, per la copertura 
degli eventi in cui è richiesta la presenza fisica del Prestatore sul territorio regionale e per le 
trasferte delle rappresentative regionali (es. Piazza di Siena, Verona, Ponyadi); 
Compenso: € 125,00 lorde per l’intera manifestazione; 
Rimborso spese: Piè di lista per le spese documentate di trasferta (viaggio, vitto e alloggio, 
se necessari, secondo Regolamento Federale). Queste si renderebbero nulle qualora il 
Prestatore partecipi nelle vesti di concorrente, accompagnatore o Istruttore di allievi iscritti 
alla manifestazione. 
 

2- Gestione da remoto Manifestazioni ed attività di interesse federale – redazione e 
pubblicazione di contenuti relativi a manifestazioni e/o attività di particolare rilievo federale 
qualora il Prestatore non sia presente personalmente sul campo di gara; 
Compenso: € 37,50 lorde per ogni singola pubblicazione/reportage digitale concordato; 
€ 25,00 lorde per la pubblicazione del calendario mensile degli eventi regionali 

 
Saranno a carico della FISE Comitato Regionale Sicilia le Ritenute d’Acconto applicabili in quanto 
l’inquadramento è di natura “Prestazione Occasionale” 
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Contributo di solidarietà: in merito all’argomento ampiamente discusso in sede di consiglio del 17.02.2026, 
viene deliberato un contributo di solidarietà in favore del nostro tesserato Giovanni Salerno, colpito dai danni 
idrogeologici causati dalla frana di Niscemi. In particolare, si approva uno stanziamento una tantum di € 
1.500,00 sotto forma di fornitura di fieno, destinato ai cavalli superstiti ospitati presso la sua scuderia. Tale 
iniziativa rappresenta un gesto di supporto e solidarietà nei confronti di un nostro associato colpito da eventi 
calamitosi. 
 
il consigliere Gerbasi propone di predisporre delle pillole informative online con i Capi Area per il Credito 
Sportivo. Questa iniziativa potrebbe essere un’ottima occasione per diffondere in modo efficace e rapido le 
informazioni chiave e aggiornate a tutti gli interessati. 
 
Suggerisce di definire insieme i contenuti delle pillole, stabilire un calendario di pubblicazione e individuare 
i canali più idonei per la distribuzione. Potrebbe essere utile anche prevedere momenti di confronto o webinar 
per approfondimenti. 
 
Webinar UNIME di Veterinaria con il Dott. Enrico Gugliandolo 
 
prossimo webinar organizzato dall'Università degli Studi di Messina (UNIME) dedicato al mondo della 
veterinaria, condotto dal Dott. Enrico Gugliandolo. 
 
**Programma previsto: ** 
- Introduzione alle principali tematiche veterinarie 
- Approfondimenti su diagnosi e trattamento di malattie animali 
- Discussione di casi clinici e nuove frontiere della veterinaria 
- Doping 
 
Questo webinar rappresenta un'opportunità unica per studenti, professionisti e appassionati di veterinaria di 
aggiornarsi con esperti del settore e condividere esperienze. 
 
Dal consiglio inoltre viene deliberata la richiesta alla ditta  Pini, per l’ostacolo con il logo del 
Comitato Regionale Sicilia da omaggiare al Comitato Organizzatore che ospiterà i Campionati 
Regionali. 
 
Non avendo altro da discutere ed esauriti gli argomenti all’ordine del giorno, alle ore 21:00 la seduta 
viene dichiarata chiusa. 
Si approva. 
 
 
Il Segretario del C.R. FISE Sicilia    Il Presidente del C.R. FISE Sicilia 
       Sabrina Parrinello      Flavio Sinagra 
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